

貿易融資金安排 首批啟用500億人民幣

便利企業貿易結算 金管局：年中分配下階段額度

融資便利

金管局昨日公布啟動「人民幣貿易融資流動資金安排」，並指首階段參與的銀行為24家。據金管局透露，1000億元（人民幣，下同）總額度當中，約500億元已分配給參與銀行，參與行即日起可向金管局借取人民幣資金，為企業提供人民幣貿易融資服務。額度分配根據個別銀行對人民幣貿易融資業務的預期需求，並考慮銀行現有人幣貿易融資業務規模等因素。多間銀行回應指，客戶對此安排反應踴躍。

大公報記者 蔣夢宇

該安排為今年1月金管局聯同人民銀行推出的六項新措施之一，旨在深化香港和內地金融市場互聯互通，以及強化香港作為全球離岸人民幣業務樞紐的地位。金管局指，會密切審視安排落實情況，包括流程操作、銀行的人民幣貿易融資活動、額度實際使用，以及市場發展需要。當局將視乎落實情況和市場需求，計劃年中推動下一階段額度分配工作。

中銀1月人民幣貿易量增三成

市場對人民幣作為國際貿易結算貨幣的需求正持續增長。中銀香港（02388）副總裁王化斌表示，今年1月，中銀香港人民幣貿易業務量按年增長近三成。中銀香港作為參與「人民幣貿易融資流動資金安排」的首批銀行，擬將為多家企業開辦人民幣貿易融資，涉及進口發票融資及信用證項下信託提貨等多種類型。

恒生與四客戶完成試點交易

恒生銀行（00011）於昨日與四家商業客戶完成試點交易，當中包括偉仕佳杰（香港）、瑪斯瑞克國際、宏井控股，以及英恒科技控股。該行商業銀行業務總監李秀怡表示，截至去年底，人民幣在國際貿易融資佔比已位列第三常用貨幣。香港以至大灣區的企業客戶愈益追求成本效益和多元化供應鏈，故愈發歡迎以人民幣在國際貿易作結算。

恒生銀行環球資本市場主管周丹玲表示，新推出的人民幣貿易融資流動資金安排可促進以人民幣結算的貿

易融資，提升香港離岸人民幣市場的流動性，並在中長期內有助縮小在岸與離岸人民幣的利率差距。該新措施亦有助為客戶提供可持續及具吸引力的融資方案，滿足商業客戶對人民幣融資日益增加的需求。

另一間首批參與銀行渣打銀行（02888），則透過這一安排以在岸人民幣市場利率加上點差的利息水平，借取為期最多6個月的人民幣流動資金，為浙商中拓集團股份有限公司旗下全資子公司鋒睿國際（香港）有限公司提供3個月貸款期、金額逾1億元的離岸人民幣貿易融資。

渣打企業及投資銀行業務香港兼大中華區主管許德華表示，中國是全球多個國家和市場的最大貿易夥伴。隨著更多內地企業加速「再出海」，加上目前的利率環境有利提升人民幣融資的吸引力，市場對離岸人民幣貿易融資的需求明顯增加。自2021年起，人民幣計價資產對渣打香港整體貿易融資組合的佔比已經翻了一倍。該行期待善用金管局的新措施，為企業客戶提供更多離岸人民幣貿易融資服務。

滙豐接不少離岸企業查詢

滙豐銀行（00005）則在該安排推出後利用額度為多名企業客戶安排貿易貸款，配合客戶在不同行業和領域的需要，其中包括信用證貸款、記賬交易貸款及結構性貿易貸款等。該行指出，有不少離岸企業查詢利用人民幣在香港進行貿易結算，該行計劃加強不同層面貿易融資服務。

銀行界融資計劃與成果

中銀香港

- 計劃為多家企業開辦人民幣貿易融資，涉及進口發票融資及信用證項下信託提貨等多種類型
- 今年1月，中銀香港人民幣貿易業務量按年增長近三成

恒生銀行

- 與四家商業客戶完成試點交易，進一步為商業客戶提供跨境融資的渠道
- 香港以至大灣區的企業客戶愈益追求成本效益和多元化供應鏈，故愈發歡迎以人民幣在國際貿易作結算

渣打銀行

- 透過該安排以在岸人民幣市場利率加上點差的利息水平，借取為期最多6個月的人民幣流動資金，為鋒睿國際（香港）提供3個月貸款期、1億元人民幣金額的離岸人民幣貿易融資
- 自2021年起，人民幣計價資產對渣打香港整體貿易融資組合的佔比翻了一倍

滙豐銀行

- 為多名企業客戶安排貿易貸款，其中包括信用證貸款、記賬交易貸款及結構性貿易貸款
- 不少離岸企業查詢利用人民幣在香港進行貿易結算



金管局公布啟動人民幣貿易融資流動資金安排，首階段有24間銀行參與。

6項深化兩地金融合作措施進展

- 金管局人民幣貿易融資流動資金安排 2月28日正式啟動
- 進一步優化擴容債券通（南向通）的安排 由1月14日起，南向通延長結算截止時間，由下午3時延長至4時半，並支持多幣種債券結算
- 發展利用債券通（北向通）債券作為抵押品的離岸人民幣回購業務 2月10日正式啟動

- 利用債券通（北向通）債券作為香港場外結算公司的履約抵押品 香港場外結算公司準備在首季接受債券通持有中的在岸債和政策性金融債作為衍生品交易履約抵押品
- 兩地支付便利 香港FPS與內地IBPS的系統互聯，預計最快年中實施
- 大灣區金融便利 新增滙豐渣打交行為參與行，為港人以代理見證方式開立內銀II類賬戶

本港人民幣存款月升6.5% 達9868億

【大公報訊】由於港元利率持續明顯高於人民幣利率，本港銀行的貸款業務持續疲弱。金管局昨日公布的最新統計數字顯示，今年1月份的貸款總額按月下跌0.2%；當中在香港使用的貸款（包括貿易融資）下跌0.5%，在香港境外使用的貸款則上升0.6%。

截至1月底，本港銀行的存款總額上升1.4%，其中港元存款及外幣存款分別上升1.3%及1.5%。香港人民幣存款在1月份上升6.5%，於1月底為9868億元人民幣，主要反映企業資金流動。

新取用按揭宗數連升三個月

按揭業務方面，1月份的新取用按揭宗數及按揭金額都按月上漲超過15%，星之谷按揭轉介行政總裁莊錦輝表示，由於從申請到提取按揭約3個月完成，故數據是反映去年11月後的市況。政府於去年10月底將按揭成數劃一

放寬至7成，吸引投資者入市，在成交增長帶動下，按揭宗數亦同步上升。對於新取用按揭宗數連續三個月上升，他認為是反映買家對樓市逐步恢復信心。莊錦輝指出，由於財政預算案擴大100元印花稅的適用範圍，對於樓市特別是細價樓有刺激作用，而公司收到有關新買物業的查詢亦有所上升，相信今年的按揭取用情況會較去年改善。

何謂人民幣貿易融資流動資金安排

【大公報訊】金管局於2月宣布推出人民幣貿易融資流動資金安排，為銀行提供穩定及成本較低的資金來源，支持銀行向企業提供人民幣貿易融資服務。整項安排的總額度為1000億元人民幣，金管局現時可以向銀行提供為期1個月、3個月和6個月的人民幣流動資金，相對於金管局目前針對人民幣短期流動性、最長七天的安排，很大程度地保

障了資金來源的穩定性，也基本涵蓋大部分貿易融資所需的期限。利息將參考在岸利率加上點差，即0.25%。

此安排保留了金管局現行人幣流動資金安排下以債券作有期回購抵押的交易方式，並新增貨幣互換交易方式，銀行可以選擇用港元資金向金管局掉期人民幣資金。此外，銀行提供貿易融資的對象不限於本港企業，亦可以向海外企業貸款。

奇瑞汽車提交在港上市申請

【大公報訊】中國自主品牌乘用車奇瑞汽車已向港交所提交上市申請，中金公司、華泰金融和廣發證券為公司聯席保薦人。去年首三季，奇瑞汽車收入為1821.5億元（人民幣，下同），按年增67.7%；純利增38.4%報113.12億元。據招股書資料，是次集資所得將用於：研發不同車型和版本的乘用車以進一步擴大產品組合；下一代汽車及先進技術的研發以提高核心技術能力；拓展海外市場及執行集團的全球化策略；提升集團位於安徽蕪湖的生產設施；營運資金及一般企業用途。

去年銷量260萬輛 增38%

奇瑞汽車早在2004年已為IPO做準備但未能成功。統計數據顯示，2024年奇瑞汽車累計銷量達260.39萬

輛，同比增長38.4%，其中新能源汽車銷量同比增長232.7%。出口量達114.46萬輛，同比增長21.4%，連續22年位居中國品牌乘用車出口量第一。在內地市場布局的五大品牌分別為奇瑞、星途、捷途、iCAR及智界。截至去年9月末，奇瑞在中國有3218個經銷商網點，覆蓋逾310個城市，在海外有2541個經銷商網點，遍及亞洲（中國除外）、歐洲、非洲、大洋洲和美洲。

去年首九月賺113億人民幣

2022年及2023年年度，奇瑞汽車實現利潤分別為58.06億元、104.44億元，分別增加76.2%及79.9%；同期實現淨利潤率分別為6.3%、6.4%。2023年及2024年1至9月，分別實現利潤71.37億元及113.12億元；同期實現淨利潤率分別為6.6%及6.2%。2022年及2023年度，奇瑞汽車的收入分別為926.18億元及1632.05億元。2023年及2024年1至9月的收入分別為1086.47億元及1821.5億元。除銷售乘用車外，奇瑞還向第3方車廠銷售汽車零件，如發動機、變速箱和組件等。去年首三季，該分部收入為109億元，佔總收入的6%。



▲奇瑞汽車已向港交所提交上市申請，中金公司、華泰金融和廣發證券為聯席保薦人。

羅兵咸料今年中國併購交易量雙位數增長

【大公報訊】根據法國外貿銀行數據顯示，2024年亞太區企業併購活動涉及7440億歐元（約6.18萬億港元），按年跌22%。該數據自2022年以來，連續三年錄得跌幅。當中，2024年涉及中國企業的併購活動總額為2680億歐元（約2.22萬億港元），按年減少32%，交易宗數亦按年微跌7%至3319宗。展望未來，由於利好消息不斷，業界對中國企業併購市場具有信心。

羅兵咸永道表示，觀察到近期有關中國內地企業海外併購機會的諮詢有所增加，並料今年中國併購交易量有雙位數增長。法國外貿銀行亞太區併購業務主管趙恬則表示，對中國市場持審慎樂觀態度。

趙恬認為，儘管交易量有所下降，但中國市場並不冷清，該行已從首次公開募股（IPO）及股票交易市場見到復

甦跡象。同時，中國政府正推出更多政策措施，以提升市場信心。她續指，目前對中國的估值處於歷史低位，這對於私募股權投資者以及希望在中國拓展業務的企業而言，正是布局的關鍵時機。

對海外投資需求增

羅兵咸永道指出，從中國企業海外併購的交易量來看，高科技、工業和大健康行業是2024年最受青睞的海外投資領域。雖然仍然面臨如美元基金等外資在國內的投資管道似乎有所收窄，以及估值處於較低水平（預期將有改善）等挑戰，但羅兵咸永道中國南部諮詢部主管管合夥人施道偉表示，受惠於持續進行的國企改革帶來的大規模交易、跨國公司採

取措施優化投資組合、中國資本對海外投資需求的增長，尤其是對東南亞地區的需求，預計2025年的併購交易量或在2024年的基礎上達到雙位數增長。



▲趙恬（左）表示，中國資產估值處於低位，目前正是布局的關鍵時機。

蜜雪暗盤升27% 每手賬賺5450元

【大公報訊】中國現製飲品企業蜜雪集團（02097）將於下周一（3月3日）掛牌，每股定價202.5元，三大暗盤市場普遍錄得逾兩成升幅，其中以輝立暗盤漲幅最大，升26.9%或54.5元至257元，每手100股計，投資一手賬面可賺5450元，共成交6.6億元。分析建議，投資者可以等待股價回落至210元後開始買入。

頂頭槌飛最多只派3手

公司昨日公布發售結果，集資總額達34.6億元，香港公開發售部分共收到約26.5萬份有效申請，超額認購5257.2倍，一手中籤率達8%。頂頭槌飛（認購85.3萬股）共4597張，最多只獲派300股（3手）。華贏東方證券研究部董事李慧芬表

蜜雪(02097)暗盤收市表現

券商	收市價	漲幅	每手賬賺	成交量
輝立	257元	54.5元	5450元	6.6億元
富途	250元	47.5元	4750元	7.5億元
耀才	254.8元	52.3元	5230元	268萬元

示，美國將於下周加徵關稅，投資者擔心市場出現回吐，令昨日港股出現回吐，因此IPO投資者在有錢賺的情況下會選擇平倉，並且富途暗盤有很多散戶參與，暗盤股價波動下也有平倉動作。她建議，沒有中籤的投資者不要急於在下周一入場，因為可能繼續有投資者平倉，加上大市走勢，散戶可以在股價回落至210元再入手。蜜雪集團始於1997年，主打單價約6元人民幣的平價現製果飲、茶飲、冰淇淋和咖啡等產品，截至去年9月底，門店網絡覆蓋中國及海外11個國家及地區，門店數量超過4.5萬家。蜜雪集團是次IPO共引入5間基石投資者，認購2

億美元（約15.6億港元）。財務業績方面，蜜雪集團近年維持穩定增長，其中2021年至2023年分別錄得收入103.5億元、135.8億元和203億元，2023和2024年的首9個月分別收入153.9億元和186.6億元；盈利水平亦不斷提升，2021年至2023年母公司擁有人應佔利潤分別達19.1億元、20億元、31.4億元，2023和2024年的首9個月分別達24億元和34.9億元。